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1. og izfØ;k ftlesa izksVhu dk ifjorZu vehuks 

vEyksa esa gksrk gS] mls dgrs gSa % 

 
1. The process of conversion of protein to 

amino acids is known as : 

(A) ukbVªhfQds’ku  (A) Nitrification 

(B) fMukbVªhfQds’ku  (B)  Denitrification 

(C) ,feukbts’ku  (C)  Aminization 

(D) bEeksfcykbts’ku  (D)  Immobilization 

2. rRoksa dk vdkcZfud ls dkcZfud :i esa 

ifjorZu dgykrk gS % 

 
2. The conversion of an element from  

the inorganic to organic form is  

called : 

(A) [kfuthdj.k  (A) Mineralization 

(B) bEeksfcykbts’ku  (B)  Immobilization 

(C) ,feukbts’ku  (C)  Aminization 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. LVªsIVksekbflu dh [kkst fdlus dh Fkh \ 
 

3. Streptomycin was discovered by : 

(A) okDleSu  (A) Waksman 

(B) tsuj  (B)  Jenner 

(C) ¶ysfeax  (C)  Fleming 

(D) jkWcVZ dksp  (D)  Robert Koch 
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4. nyguh tM+ksa dh xk¡Bksa dk yky jax fdlds 

dkj.k gksrk gS \ 

 
4. Red pigment present in root nodules of 

legumes is due to : 

(A) gheksXyksfcu  (A) Haemoglobin 

(B) ysxgheksXyksfcu  (B)  Leghaemoglobin 

(C) ghesVkbV  (C)  Haematite 

(D) xzke LVsfuax  (D)  Gram staining 

5. e`nk esa lcls vf/kd la[;k fdl lw{etho dh 

gS \ 

 
5. Which microorganism have largest 

population in the soil ? 

(A) ‘kSoky  (A) Algae 

(B) dod  (B)  Fungi 

(C) ,fDVuksekbflVht  (C)  Actinomycetes 

(D) thok.kq  (D)  Bacteria 

6. jkbtksfc;e dk izkphure~ uke gS % 
 

6. Old name of Rhizobium is : 

(A) ,flVkscSDVj  (A) Acetobacter 

(B) cSlhyl jsMhlhdksyk  (B)  Bacillus radicicola 

(C) jkbtksfc;e yqfiuh  (C)  Rhizobium lupini 

(D) dkuhZcSfDVhfj;e  (D)  Corynebacterium 
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7. ‘kSokyksa dk v/;;u fdl foKku esa fd;k tkrk 

gS \ 

 
7. Which is science to study of algae ? 

(A) QkbdksykWth  (A) Phycology 

(B) ekbdksykWth  (B)  Mycology 

(C) ikseksykWth  (C)  Pomology 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

8. thfor thoksa ds ik¡p fdaxMe fdlus izfrosfnr 

fd;s Fks \ 

 
8. Who proposed five kingdoms of living 

organisms ? 

(A) gsdy  (A) Haeckel 

(B) f Vsdj  (B)  Whittaker 

(C) jkWcVZ gqd  (C)  Robert Hooke 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

9. thoksa dh i)fr ^ykbQ vkWQ Vªh* dks fdlus 

izfrosfnr fd;k Fkk \ 

 
9. Who has proposed ‘life of tree’ theory of 

organisms ? 

(A) owl vkSj QkWDl  (A) Woese and Fox 

(B) gsdy  (B)  Haeckel 

(C) jkWcVZ gqd  (C)  Robert Hooke 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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10. izksfVLVk fdaxMe dks fdlus izfrosfnr fd;k  

Fkk \ 

 
10. Who proposed Protista Kingdom ? 

(A) Y;wosugkWd  (A) Leeuwenhoek 

(B) gsdy  (B)  Haeckel 

(C) f Vsdj  (C)  Whittaker 

(D) owl  (D)  Woese 

11. dEikm.M ekbØksLdksi fdlus cuk;k \ 
 

11. Compound Microscope was invented by : 

(A) jkcVZ gqd  (A) Robert Hooke 

(B) jkWcVZ czkmu  (B)  Robert Brown 

(C) jkWcVZ dksp  (C)  Robert Koch 

(D) Y;wosugkWd  (D)  Leeuwenhoek 

12. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk xzke LVsfuax esa 

dkmUVjLVsu gS \ 

 
12. Which of the following is counterstain of 

Gram staining ? 

(A) ,YdksgkWy  (A) Alcohol 

(B) fØLVy ok;ysV  (B)  Crystal violet 

(C) lSÝkfuu  (C)  Safranine 

(D) vk;ksMhu  (D)  Iodine 
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13. isVªksfy;e fjlko ls eqDr djus ds fy, fdl 

thok.kq dk iz;ksx gksrk gS \ 

 
13. Which bacteria is used to remove 

petroleum spill ? 

(A) L;wMkseksukl iqfVMk  (A) Pseudomonas putida 

(B) DykWLVªhfM;e  (B)  Clostridium 

(C) tSUFkkseksukl yhukbZ  (C)  Xanthomonas lini 

(D) cSlhyl  (D)  Bacillus 

14. thok.kqvksa dk iz;ksx gksrk gS % 
 

14. Bacteria are used in : 

(A) MhdEiksftax eas  (A) Decomposing 

(B) ck;ksjsehfM;s’ku esa  (B)  Bioremediation 

(C) tSo dhVuk’kh dh rjg  (C)  Biopesticide 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. thok.kqHkksth xqf.kr gksrs gSa % 
 

15. Bacteriophage are multiplying inside  

the : 

(A) fo”kk.kq esa  (A) Virus 

(B) dod esa  (B)  Fungi 

(C) thok.kq dksf’kdk esa  (C)  Bacterial cell 

(D) dsUnzd esa  (D)  Nucleus 
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16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ?kuhdj.k dk dkjd 

gS \ 

 
16. Which of the following is a solidifying 

agent ? 

(A) vxkj  (A) Agar 

(B) MsDlVªkst  (B)  Dextrose 

(C) vkyw dk fupksM+  (C)  Potato extract 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

17. vdksf’kdh; tho gS % 
 

17. Acellular organism is : 

(A) dod  (A) Fungi 

(B) thok.kq  (B)  Bacteria 

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus 

(D) izksVkstksvk  (D)  Protozoa 

18. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,ddksf’kdh; tho 

ugha gS \ 

 
18. Which of the following is not a 

unicellular organism ? 

(A) thok.kq  (A) Bacteria 

(B) vehck  (B)  Amoeba 

(C) iSjkehf’k;e  (C)  Paramecium 

(D) dod  (D)  Fungi 

19. lcLVªsV gsrq iw.kZ:i ls lw{ethoksa dks u”V 

djuk dgykrk gS % 

 
19. Completely elimination of 

microorganisns for the substrate is known 

as : 

(A) ik’pqjhdj.k  (A) Pasteurization 

(B) futhZohdj.k  (B)  Sterilization 

(C) fV.Myhdj.k  (C)  Tyndallization 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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20. ^Qaxl* ‘kCn O;qRiUu gqvk gS % 
 

20. Term ‘Fungus’ is derived from : 

(A) xzhd Hkk”kk ls  (A) Greek language 

(B) Ýsap Hkk”kk ls  (B)  French language 

(C) ySfVu Hkk”kk ls  (C)  Latin language 

(D) fgUnh Hkk”kk ls  (D)  Hindi language 

21. dod ,oa ‘kSoky dk lgthoh laxBu gS % 
 

21. The symbiotic association of fungi and 

algae is : 

(A) ykbdsu  (A) Lichen 

(B) ekbdksjkbtk  (B)  Mycorrhiza 

(C) lk;ukscSDVhfj;k  (C)  Cyanobacteria 

(D) dodHkksth  (D)  Mycophage 

22. izksVkstksvk esa dodtky ds LFkku ij uXu] 

vehck tSlh cgqdksf’kdh; lajpuk cuus dks 

dgrs gSa % 

 
22. Protozoa are produced naked, amoeboid 

multinucleate body instead of mycelium 

is called as : 

(A) IykTeksfM;e  (A) Plasmodium 

(B) jkbtksekblhfy;e  (B)  Rhizomycelium 

(C) FkSyl  (C)  Thallus 

(D) dodtky  (D)  Mycelium 
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23. dodksa dh dksf’kdk fHkfŸk cuh gksrh gS % 
 

23. Cell wall of fungi is made up of : 

(A) lsywykst dh  (A) Cellulose 

(B) esykfuu dh  (B)  Melanin 

(C) Xywdkekbu dh  (C)  Glucomine 

(D) dkbfVu dh  (D)  Chitin 

24. dodksa esa [kk| laj{k.k dk :i gS % 
 

24. Fungi have food storage in the form of : 

(A) Xykbdkstu  (A) Glycogen 

(B) LVkpZ  (B)  Starch 

(C) Xywdkst  (C)  Glucose 

(D) Xywdkekbu  (D)  Glucamine 

25. ,sls dod tks e`r dkcZfud inkFkks± ij thfor 

jgrs gSa] mUgsa dgrs gSa % 

 
25. Those fungi living on dead organic matter 

are known as : 

(A) lSizksQkbV~l  (A) Saprophytes 

(B) iSjklkbV~l  (B)  Parasites 

(C) ck;ksVªkWQ  (C)  Biotroph 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

26. lSd dod dks dgrs gSa % 
 

26. Sac fungi is called as : 

(A) ,LdksekbflVht  (A) Ascomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht  (B)  Basidiomycetes 

(C) tkbxksekbflVht  (C)  Zygomycetes 

(D) ÅekbflVht  (D)  Oomycetes 
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27. vkWVksDyso dk mi;ksx gS % 
 

27. Use of Autoclave is : 

(A) futhZohdj.k  (A) Sterilization 

(B) ik’pqjhdj.k  (B)  Pasteurization 

(C) fV.Myhdj.k  (C)  Tyndallization 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

28. vkWVksDysfoax esa fdrus rkieku dh vko’;drk 

gksrh gS \ 

 
28. What is required temperature in 

Autoclaving ? 

(A) 71.7°C  (A) 71.7°C 

(B) 82.4°C  (B) 82.4°C 

(C) 121.6°C  (C) 121.6°C 

(D) 112.1°C  (D) 112.1°C 

29. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jksxk.kquk’ku esa 

iz;qDr ugha gksrk gS \ 

 
29. Which of the following is not used in 

disinfection ? 

(A) ,YdksgkWy  (A) Alcohol 

(B) QkWesZfYMgkbM  (B)  Formaldehyde 

(C) vklqr ty  (C)  Distilled water 

(D) fLifjV  (D)  Spirit 

30. lrg ij lw{ethoksa dks jlk;u ds iz;ksx ls  

fuf”Ø; vFkok u”V djuk dgykrk gS % 

 
30. The application of a chemical used to 

inactivate or destroy microorganisms on 

the surface is called : 

(A) futhZohdj.k  (A) Sterilization 

(B) jksxk.kquk’ku  (B)  Disinfection 

(C) izfrtSfodh  (C)  Antibiotics 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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31. gkWV ,vj vksosu esa fdl izdkj ds inkFkks± dk 

futhZohdj.k fd;k tkrk gS \ 

 
31. What type of material is sterilized in hot 

air woven ? 

(A) dk¡p ds midj.k  (A) Glasswares 

(B) IykfLVd ds midj.k  (B)  Plastic wares 

(C) ek/;e   (C)  Medium 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. Hkkjr esa ikni jksx foKku ds tud dkSu ekus 

tkrs gSa \ 

 
32. Who is known as father of Plant 

Pathology in India ? 

(A) ,l- vkj- cksl  (A) S. R. Bose 

(B) th- ,p- dfua?ke  (B)  G. H. Cunningham 

(C) bZ- ts- cVyj  (C)  E. J. Butler 

(D) ch- ch- eq.Mdj  (D)  B. B. Mundkar 

33. thok.kq dh [kkst fdlus dh Fkh \ 
 

33. Who discovered the bacteria ? 

(A) ,.VkWuh oku Y;wosugkWd  (A) Antony Van Leeuwenhoek 

(B) jkWcVZ dksp  (B)  Robert Koch 

(C) yqbZ ik’pj  (C)  Louis Pasteur 

(D) bZ- ,Q- fLeFk  (D)  E. F. Smith 
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34. thok.kqHkksth dh [kkst dh x;h Fkh % 
 

34. Bacteriophage was discovered by : 

(A) ,gjsUkcxZ ¼1723½ }kjk  (A) Ahrenberg (1723) 

(B) ,Q- MCY;w- V~okWVZ ¼1915½ }kjk  (B)  F. W. Twort (1915) 

(C) QsfyDl Mh* gsjsy ¼1917½ }kjk  (C)  Felix d’ Herelle (1917) 

(D) nksuksa (B) vkSj (C)  (D)  Both (B) and (C) 

35. thok.kqHkksth gS % 
 

35. Bacteriophage is a : 

(A) thok.kq  (A) Bacteria 

(B) fo”kk.kq  (B)  Virus 

(C) izksVkstksvk  (C)  Protozoa 

(D) ‘kSoky  (D)  Algae 

36. thok.kqHkksth ijthoh gksrk gS % 
 

36. Bacteriophage is parasite on : 

(A) thok.kq ij  (A) Bacteria 

(B) fo”kk.kq ij  (B)  Virus 

(C) ‘kSoky ij  (C)  Algae 

(D) dod ij  (D)  Fungi 

37. thok.kq dks [kkus okyk thok.kq gS % 
 

37. Bacteria eater bacteria is : 

(A) thok.kqHkksth  (A) Bacteriophage 

(B) Msyksok;fcz;ks  (B)  Bdellovibrio 

(C) dodHkksth  (C)  Mycophage 

(D) tSUFkkseksukl  (D)  Xanthomonas 
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38. thok.kq lkekU;r;k mRikfnr gksrs gSa % 
 

38. Bacteria are commonly reproduced by : 

(A) uosfnr fof/k }kjk  (A) Budding 

(B) iSjklsDlqvfyVh }kjk  (B)  Parasexuality 

(C) f}va’kh fo[k.Mu }kjk  (C)  Binary fission 

(D) fo[k.Mu }kjk  (D)  Fragmentation 

39. f}va’kh fo[k.Mu ls thok.kq xq.ku esa le; dh 

vko’;drk iM+rh gS % 

 
39. Bacterial multiplication by binary fission 

requires about : 

(A) 10 feuV  (A) 10 minutes 

(B) 20&30 feuV  (B)  20-30 minutes 

(C) 40&50 feuV  (C)  40-50 minutes 

(D) 60 feuV  (D)  60 minutes 

40. thok.kq dh dksf’kdk fHkfŸk cuh gksrh gS % 
 

40. Bacterial cell wall is made up of : 

(A) lsywykst dh  (A) Cellulose 

(B) E;wfju dh  (B)  Murin 

(C) dkbfVu dh  (C)  Chitin 

(D) fyfXuu dh  (D)  Lignin 

41. thok.kq esa lajf{kr [kk| inkFkZ gS % 
 

41. Reserve food material of bacteria is : 

(A) chVk&gkbMªkWDlhC;qVkbjsV  (A) β-hydroxybutyrate 

(B) Xykbdkstu  (B)  Glycogen 

(C) E;wfju  (C)  Murin 

(D) Xywdkst  (D)  Glucose 
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42. thok.kq ikni gSa] D;ksafd % 
 

42. Bacteria are plants because of : 

(A) dBksj dksf’kdk fHkfŸk ik;h tkrh gS   (A) Having rigid cell wall 

(B) vkoj.k ls f?kjs gksrs gSa  (B)  Bounded by a membrane 

(C) izksVhu dh dSfIlM gksrh gS  (C)  Having protein capsid 

(D) izksdSfj;ksV~l  (D)  Prokaryotes 

43. bfoZfu;k esa d’kkfHkdkvksa dh fLFkfr dks dgrs gSa % 
 

43. Flagellar arrangement of Erwinia is 

known as : 

(A) eksuksVªkbdl  (A) Monotrichous 

(B) ,EQhVªkbdl  (B)  Amphitrichous 

(C) ,Vªkbdl  (C)  Atrichous 

(D) isjhVªkbdl  (D)  Peritrichous 

44. ikni jksxk.kq thok.kq vf/kdrj gksrs gSa % 
 

44. The most plant pathogenic bacteria are : 

(A) v.Mkdkj  (A) Coccus 

(B) NM+ ds vkdkj ds  (B)  Rod shaped 

(C) cgq:fi;k  (C)  Pleomorphic 

(D) Likbjy vkdkj ds  (D)  Spiral shaped 

45. thok.kq dk lgthoh oa’k gS % 
 

45. The symbiont bacteria genus is : 

(A) cSlhyl  (A) Bacillus 

(B) tSUFkkseksukl  (B)  Xanthomonas 

(C) jkbtksfc;e  (C)  Rhizobium 

(D) LVªsIVksekbfll  (D)  Streptomyces 
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46. thok.kq dh dksf’kdk ds ,d Nksj ij 

d’kkfHkdkvksa dk xqPNs esa tqM+uk dgykrk gS % 

 
46. Bacteria with tuft of flagella at end of cell 

are called : 

(A) isjhVªkbdl  (A) Peritrichous 

(B) ,EQhVªkbdl  (B)  Amphitrichous 

(C) yksQksVªkbdl  (C)  Lophotrichous 

(D) ,Vªkbdl  (D)  Atrichous 

47. tM+ksa esa xk¡B cukus okyk thok.kq gS % 
 

47. The root nodules forming bacteria  

is : 

(A) jkbtksfc;e  (A) Rhizobium 

(B) tSUFkkseksukl  (B)  Xanthomonas 

(C) ,xzkscSDVhfj;e  (C)  Agrobacterium 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

48. tM+ksa dh xk¡Bksa esa 
-----------------------

 us ^fuQ thu* dh 

[kkst dh FkhA 

 
48. ‘Nif gene’ in root nodule was discovered 

by ................. 

(A) fLeFk ¼1890½  (A) Smith (1890) 

(B) fctsfjUd ¼1898½  (B)  Beijerinck (1898) 

(C) yqbZ ik’pj ¼1864½  (C)  Louis Pasteur (1864) 

(D) jkWcVZ dksp ¼1876½  (D)  Robert Koch (1876) 
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49. og thok.kq ftlesa dksbZ d’kkfHkdk ugha ik;h 

tkrh gS % 

 
49. Bacteria not having any flagella are : 

(A) tSUFkkseksukl  (A) Xanthomonas 

(B) cSlhyl  (B)  Bacillus 

(C) tkbysyk  (C)  Xylella 

(D) jkbtksfc;e  (D)  Rhizobium 

50. xzke LVsfuax rduhd dks fdlus fodflr fd;k  

Fkk \ 

 
50. Gram staining technique was developed 

by : 

(A) vysDtsaMj ¶ysfeax  (A) Alexander Fleming 

(B) jkWcVZ dksp  (B)  Robert Koch 

(C) fØf’p;u xzke  (C)  Christian Gram 

(D) jkWcVZ czkmu  (D)  Robert Brown 

51. xzke LVsfuax esa thok.kq dksf’kdk xqykch vFkok 

yky jax dh fn[kkbZ nsrh gS] rks og gS % 

 
51. In Gram staining, the bacterial cell 

appears pink or red colour that are : 

(A) xzke _.kkRed thok.kq  (A) Gram – ve bacteria 

(B) xzke /kukRed thok.kq  (B)  Gram + ve bacteria 

(C) L&:i tho.kq  (C)  L-form bacteria 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 

52. tSo&moZjd ds iz;ksx ds fy, lcls vPNh fof/k 

gS % 

 
52. Best method of bio-fertilizer application 

is : 

(A) e`nk mipkj  (A) Soil treatment 

(B) cht mipkj  (B)  Seed treatment 

(C) e`nk iz;ksx  (C)  Soil application 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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53. 200 xzke jkbtksfc;e dYpj ls fdrus fdxzk- 

nyguh cht dks mipkfjr djrs gSa \ 

 
53. How many kg of legume seeds are treated 

with 200 g of Rhizobium culture ? 

(A) 10 fdxzk-  (A) 10 kg 

(B) 1 fdxzk-  (B)  1 kg 

(C) 5 fdxzk-  (C)  5 kg 

(D) 20 fdxzk-  (D)  20 kg 

54. lk;ukscSDVhfj;k dks ;g Hkh dgrs gSa % 
 

54. Cyanobacteria is also known as : 

(A) ,tksyk  (A) Azolla 

(B) uhy&gfjr ‘kSoky  (B)  Blue-green algae 

(C) yky ‘kSoky  (C)  Red algae 

(D) mi;qqZDr lHkh  (D)  All of the above 

55. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk rRo nyguh xk¡Bksa 

ds }kjk ukbVªkstu fLFkjhdj.k dks c<+krk gS \ 

 
55. Which of the following elements 

accelerates nitrogen fixation by 

nodulating legumes ? 

(A) lYQj  (A) Sulphur 

(B) QkWLQksjl  (B)  Phosphorus 

(C) ekWfyCMsue  (C)  Molybdenum 

(D) ftad  (D)  Zinc 

56. ukbVªhfQds’ku izfØ;k esa lfEefyr lw{etho  

gSa % 

 
56. The microorganisms involved in 

Nitrification process are : 

(A) ukbVªkslkseksukl  (A) Nitrosomonas 

(B) ukbVªkscSDVj  (B)  Nitrobacter 

(C) L;wMkseksukl  (C)  Pseudomonas 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 
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57. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk QkWLQksjl 

?kqyu’khy dod gS \ 

 
57. Which of the following is phosphorus 

solubilizing fungi ? 

(A) ,LiftZyl  (A) Aspergillus 

(B) Vsysjksekbfll  (B)  Talaromyces 

(C) isfulhfy;e  (C)  Penicillium 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

58. ,tksVkscSDVj ok;qe.Myh; ukbVªkstu dk e`nk esa 

fLFkjhdj.k djrk gS % 

 
58. Azotobacter fixes atmospheric nitrogen in 

soil as : 

(A) 20 fdxzk-@gs-  (A) 20 kg/ha. 

(B) 40 fdxzk-@gs-  (B)  40 kg/ha. 

(C) 60 fdxzk-@gs-  (C)  60 kg/ha. 

(D) 80 fdxzk-@gs-  (D)  80 kg/ha. 

59. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vok;qoh; thok.kq  

gS \ 

 
59. Which of the following is an anaerobic 

bacteria ? 

(A) ,tksVkscSDVj  (A) Azotobacter 

(B) DykWLVªhfM;e  (B)  Clostridium 

(C) ÝsfUd;k  (C)  Frankia 

(D) jkbtksfc;e  (D)  Rhizobium 

60. ,tksyk gS % 
 

60. Azolla is a/an : 

(A) tyh; QuZ  (A) Aquatic fern 

(B) ,fDVuksekbflVht  (B)  Actinomycetes 

(C) ekbdksjkbtk  (C)  Mycorrhiza 

(D) ch- th- ,-  (D)  B. G. A. 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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